

Заключение диссертационного совета МГУ.059.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 29 ноября 2023 года, протокол № 28 о присуждении Цзян Ино, гражданке КНР, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Внутрислоговые и межслововые сочетания гласных в русском языке на фоне китайского» по специальности «5.9.5 – Русский язык. Языки народов России» принята к защите диссертационным советом 16 октября 2023 года, протокол № 23.

Соискатель Цзян Ино, 1995 года рождения, в 2022 году окончила аспирантуру на кафедре русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, в период с 01.10.2023 г. по 30.09.2024 г. являлась соискателем кафедры русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в рамках прикрепления для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук (без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре).

В настоящее время соискатель не работает.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель: Бархударова Елена Леоновна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой дидактической лингвистики и теории преподавания русского языка как иностранного филологического факультета ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

1. Богданова-Бегларян Наталья Викторовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка филологического факультета ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

2. Иванов Андрей Владимирович, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры романо-германской филологии, ведущий научный сотрудник МНИЛ «Фундаментальные и прикладные лингвистические исследования» ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический университет имени Н.А. Добролюбова».

3. Дьяченко Светлана Владимировна, кандидат филологических наук, научный сотрудник отдела диалектологии и лингвистической географии Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН.

Все оппоненты дали положительные отзывы о диссертации. На автореферат дополнительных отзывов не поступало.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова:

1. Цзян Ино. Акустические характеристики русских гласных после мягких согласных в сопоставлении с китайскими дифтонгами // Вестник Московского университета. Серия 9. Филология. 2021. № 3. С. 149–160 (0,5 п. л.). Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,266.

2. Цзян Ино. Перцептивные характеристики русских гласных в сочетании с мягкими согласными в сопоставлении с китайскими звуками // Вестник Челябинского государственного университета. 2021. № 9 (455). С. 76–82 (0,6 п. л.). Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,211.

3. Цзян Ино. Реализация гласного [a] в сочетании с гласным и в позиции после мягких согласных в русском языке // Вестник Московского университета. Серия 9. Филология. 2022. № 5. С. 60–74 (0,6 п. л.). Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,266.

4. Цзян Ино. Реализация сочетаний гласных в позиции внешнего сандхи в русском языке // Мир науки, культуры, образования. 2023. № 3. С. 411–416 (0,8 п. л.). Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,335.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в изучении фонетики русского литературного языка, наличием публикаций по теме диссертации, способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важных для изучения русского вокализма задач, связанных с описанием русских вокалических сочетаний и дифтонгоидов в позиции после мягких согласных в акустическом и перцептивном аспектах.

Актуальность работы обусловлена необходимостью исчерпывающего описания акустических характеристик русских сочетаний гласных в сопоставлении с ударными гласными, сочетаний гласных внутри слова в сопоставлении с сочетаниями на стыке слов; анализа соотношения русских дифтонгоидов с китайскими полифтонгами с целью преподавания теоретической и практической фонетики русского языка в китайской аудитории.

Научная новизна диссертации состоит в том, что в ней впервые:

1) осуществлено экспериментальное и сопоставительное исследование характеристик русских сочетаний гласных и ударного гласного в позиции после мягких согласных и выявлены их акустические сходства и различия;

2) проведен акустический эксперимент, посвященный исследованию характеристик русских сочетаний гласных на стыке слов, и описано влияние этой фонетической позиции на реализацию гласных;

3) поставлены акустический и перцептивный эксперименты с русскими ударными гласными в позиции после мягких согласных, определены акустические и перцептивные характеристики указанных звуков в соотношении с китайскими полифтонгами.

Теоретическая значимость исследования связана с тем, что его результаты и выводы вносят вклад в изучение русского вокализма, прежде

всего – в инструментальный анализ реализации гласных в вокалических сочетаниях и в сочетаниях с мягким согласным в препозиции.

Практическая значимость работы заключается в том, что результаты экспериментов, описанных в работе, могут быть полезны для распознавания и синтеза русской речи, а также для преподавания теоретической и практической фонетики русского языка китайским учащимся.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Сочетания гласных переднего ряда с [а] внутри слова оказываются разными по степени «закрытости» артикуляции. Самой высокой степенью «закрытости» обладает вокалическое сочетание со вторым предударным [а], менее высокой – с первым предударным [а]: начальный стационарный участок в этих сочетаниях наблюдается значительно реже, чем в сочетании с ударным [á]. Артикуляция сочетания [иа́] проходит три фазы: стационарный участок, переходный участок, положение более близкое к целевой артикуляции [а].

2. Степень сходства и различия сочетаний гласных внутри слова и дифтонгоида [’а] в позиции после мягких согласных по количественным и качественным характеристикам зависит от положения зияния относительно места словесного ударения и типа фразовой позиции, в которой находится соответствующее сочетание.

3. В сочетании заударного [ь] и ударного [á] на стыке слов начало [а]-образного стационарного участка находится в середине вокального отрезка, а в сочетаниях заударного [ь] и предударного [а] – в точке, отстоящей от начала на две трети общей длительности. Самое значительное формантное изменение не всегда фиксируется в зиянии с ударным [á]: в слабой фразовой позиции наиболее выраженное изменение форманты F_2 наблюдается в сочетании, где [а] является первым предударным гласным.

4. По качественным и количественным характеристикам сочетания гласных переднего ряда с [a] внутри слова и на стыке слов в наибольшей степени сходны в зиянии с ударным [á], в меньшей – с [a] в первом предударном слоге, в наименьшей – при нахождении [a] во втором предударном слоге.

5. Русские [и]-образные дифтонгоиды [ʲa] / [ʲe] после мягких согласных практически идентичны китайским дифтонгам [ia] / [iɛ] как акустически, так и перцептивно. Несмотря на акустическое сходство, русский [ʲy]-образный дифтонгоид [ʲo] после мягких согласных и китайский трифтонг [iau] перцептивно считать идентичными звукотипами нельзя.

На заседании 29 ноября 2023 года диссертационный совет МГУ.059.1 принял решение присудить Цзян Ино ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 7 докторов наук по специальности «5.9.5 – Русский язык. Языки народов России», участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя диссертационного совета,

доктор филологических наук, доцент, профессор РАН

Татевосов С.Г.

Ученый секретарь диссертационного совета,

доктор филологических наук

Дедова О.В.